

哈尔滨位居国内冰雪游热门目的地首位

本报讯(记者刘莉 李爱民)近日,同程旅行发布《2025-2026雪季冰雪游趋势报告》(以下简称《报告》),基于同程旅行平台数据分析了2025-2026雪季国内居民冰雪游的趋势和消费热点。11月份以来,上海、广州等主要城市飞往哈尔滨等热门冰雪游目的地的航班预订热度快速上升,其中元旦广州飞哈尔滨机票均价较11月上涨56%;哈尔滨位居国内冰雪游热门目的地首位,其11月下旬至12月的民宿预订热度同比增长超80%,预计12月中旬至2026年春节前后酒店价格将维持高位。

《报告》显示,11月份以来,上海、广州等主要城市飞往哈尔滨等热门冰雪游目的地的航班预订热度快速上升。预计从今年11

月中旬至2026年元旦前后,热门冰雪航线的机票价格将稳定上行。2025至2026雪季,国内热门冰雪游目的地呈现多元化趋势,除哈尔滨等传统热门目的地之外,新疆、内蒙古等目的地的热度显著上升,丽江、成都等南方目的地也跻身前二十名。

《报告》显示,进入11月份以来,国内主要城市飞往哈尔滨、长白山、乌鲁木齐、阿勒泰、呼伦贝尔等冰雪游目的地的航班预订热度快速上升。比较热门的国内冰雪游航线主要有郑州—乌鲁木齐、上海—哈尔滨、广州—哈尔滨、青岛—哈尔滨、杭州—哈尔滨、西安—乌鲁木齐、深圳—哈尔滨、上海—沈阳等。同程旅行平台预订数据显示,2026年元旦前后从广州、上海等主要城市飞往哈尔

滨、长白山、长春、乌鲁木齐等热门冰雪游目的地的航班机票均价较11月份上涨超50%。

冰雪游客流高峰时段,热门目的地的酒店民宿预订热度和价格也将迎来一年中的高点。《报告》显示,随着冰雪游热度的上升,不少消费者为提前锁定房价已陆续开始预订哈尔滨、吉林等热门冰雪游目的地11月下旬至12月份的房源,相关目的地的民宿预订热度平均同比增长超过80%。预计今年12月中旬至2026年春节前后,哈尔滨等热门目的地的酒店价格将维持在相对高位。

基于同程旅行平台主要冰雪目的地的机票、酒店及度假线路预订数据,《报告》预测2025-2026雪季的热门目的地主要有哈尔滨、沈阳、乌鲁木齐、长春、呼伦贝尔、阿勒泰、齐齐哈尔、大兴安岭、长白山、伊犁等。与往季相比,2025-2026雪季的热门目的地更加多元化。哈尔滨等传统目的地热度继续领跑,同时,乌鲁木齐、阿勒泰、伊犁等地冰雪游热度显著上升,内蒙古、甘肃、宁夏、山西等地的滑雪度假区及冬季文旅项目的人气也快速上升。

在目的地玩法方面,冰雪运动、冰雪文旅是两大主线。10月中旬,主要冰雪游目的地热度稳步拉升,以滑雪为代表的冰雪运动带动了相关目的地的酒店及交通预订。冰雪文旅消费是今年冰雪游的另一热点,包括哈尔滨冰雪大世界、棋盘山冰雪大世界、长春冰雪新天地在内的冰雪主题乐园或冰雪风景区成为当地必打卡景点。

“保险为民·平安财险”

警保共建G301国道“平安红绿灯”治理样板



悬挂标识。 图片由平安产险哈尔滨中心支公司提供

本报讯(记者李爱民)近日,平安产险哈尔滨分公司与哈尔滨市公安局阿城交警大队深度联动,在G301国道亚沟至玉泉路段,举行“平安红绿灯”风险隐患治理路段揭牌仪式,同步完成交通防护设施安置工作。

据悉,G301亚沟至玉泉路段因交通流量大,路况复杂,是交通事故高发区域。经阿城交警大队与平安产险哈尔滨中心支公司联合摸排,精准锁定路段内弯道盲区,行人横穿等核心风险点。平安产险哈尔滨中心支公司积极履行企业社会责任,组建专项工作小组,结合平安产险总部“风险地图”科技工具与本地路况实际,制定“一点一策”治理方案,捐赠防护设施,以硬件升级实现风险源头管控。

阿城交警大队大队长王志刚表示,将以此次合作为契机,强化路段日常巡查频次,建立“治理—监控—反馈”闭环机制,依托警保数据共享,动态跟踪事故发生率变化。国家金融监督管理总局阿城监管局副局长官表示,政企协同是破解交通治理难题的有效路径,鼓励保险机构持续创新风险防控模式,切实发挥“社会稳定器”作用。平安产险黑龙江分公司副总经理王丽表示,平安产险哈尔滨中心支公司将践行“防大于救、救大于赔”三位一体服务理念,通过定期风险排查、交通安全宣讲等前置服务,降低事故发生概率。平安产险哈尔滨中心支公司总经理王光宇承诺,将以“做一个示范路段、复制一套治理经验”为目标,持续加大人力、资源投入,确保治理路段安全效益长效化。

据了解,下一步,平安产险哈尔滨中心支公司将以G301治理路段为样板,总结“警保企”协同经验,逐步向周边农村道路、城郊接合部路段推广,推动交通风险治理从“单点整改”向“标准化覆盖”升级,用专业服务守护群众出行安全,彰显金融企业的民生担当。

30个社区老年照护中心完成建设

本报讯(记者马智博)笔尖在宣纸上流转,70岁的孙玲玉凝神静气,一幅写意山水在笔锋勾勒间渐次呈现。这宁静而充实的一幕,并非发生在某个专业画室,而是哈尔滨市松北区保利江城社区老年人照护中心里一个寻常的午后。如今,这样的温馨场景,正随着30个社区老年照护中心的全面建成,在冰城哈尔滨的更多社区同步上演。

这一普惠养老服务的形成,源于哈市对民生承诺的坚实履行。在年初召开的哈尔滨市十六届人大五次会议上,养老服务提升项目被人大代表票决为2025年度十大民生监督项目之一,其中“新增社区老年照护中心30个”是浓墨重彩的一笔,建设旨在为长者打造“家门口”的幸福晚年,让他们在熟悉的社区环境里,获得生活照料、健康管理、文化娱乐、代际融合等一站式综合服务,真正实现从“养老”到“享老”的跨越。

为了将这30个社区老年照护中心从纸面规划变为长者可感知的安心港湾,哈市民政系统迅速行动。项目被纳入“领导责任、工作推进、考核评价、督导问责”四个体系实行闭环管理,成立专项工作推进专班,以“不破难题不放手”的决心压茬推进。月度攻坚路线图让每一步都目标清晰,而先后10次召开的专题会议,则不断在推广经验、释疑解惑中找准方向、完善措施。这套组合拳的背后,是“一项工作、一套班子、一抓到底”的责任体系,确保这项民生工程不仅建得快,更能建得好,真正承载起“老有所依”的社会职责与政府担当。

流感疫苗惠民政策发布

本报讯(记者刘莉 刘艳)近日,哈尔滨市疾病预防控制中心发布哈尔滨市流感疫苗惠民政策。

本次惠民活动面向全市托幼机构儿童、在校学生及年满60周岁(以身份证件出生日期为准)的老年人,具有流感疫苗接种禁忌症者不纳入本次活动范围。符合条件的人群可在活动期间享受指定剂型流感疫苗五折优惠,接种服务费自理。活动时间为11月中旬至12月31日。符合条件的人群可就近前往所在社区卫生服务中心或乡镇卫生院预防接种门诊咨询并预约接种,或通过“金苗宝APP”或“健康黑龙江服务平台”进行线上预约登记。

2025年11月19日 星期三

本版主编:曹忠义(0451-84612318)
本版责编:薛婧(0451-84655473)
执行编辑:李爱民(0451-84655652)
美编:于海军(0451-84655238)

冰城深一度



老建筑绽放新光彩

□文/摄 本报记者 刘瑞

初冬,当暖黄灯光穿透百年俄式窗棂,当巴洛克浮雕映照着匆匆人流,哈尔滨的历史文化建筑仿佛从时光深处走来,在保护与利用的平衡中焕发新生。

今年以来,哈尔滨市以“修旧如旧、活化共生”为核心理念,让一批批历史文化建筑摆脱沉寂,升级为兼具文化底蕴与现代活力的城市空间。老建筑里的新业态、街巷中的欢声笑语,共同勾勒出冰城历史文脉与现代生活交融的生动图景。



花园街“黄房子”百年俄式建筑里的生活美学

近日,记者走进花园街历史文化街区,温暖的阳光洒在连片的亮黄色墙面之上,与俄式建筑的雕花檐角相映成趣。欧式仿古灯盏在街巷两侧次第排开,悠扬的音乐与咖啡香气交织,这里便是哈市现存规模最大、保存最完整的俄式居住建筑群,经过活化改造,已从雕梁倾颓的老建筑群,变身为欧陆风情浓郁的“城市会客厅”。

作为不可移动文物名录中的珍贵遗存,“黄房子”以砖木结构为核心,黄色外墙、双坡屋顶、独立门斗为主要建筑特色。改造中,施工团队以最小干预为原则,细致比对历史资料,连涂料色度都参照当年俄式配方调制,既让老建筑“显年轻”,又不丢时光的味道。更巧妙的是,施工团队将水电管线藏在雕花屋檐下,采暖系统让百年建筑在寒冬依旧温暖,现代化的便利与历史风貌实现无缝衔接。

活化的核心在于业态重生。今年以来,南岗区以“业态好、实力强、意愿足”为标准,精准招商,让特色商户为街区注入活力。走进塔玛拉格鲁吉亚餐厅的庭院,葡萄藤架下的咖啡香与红酒气息交织,小鹿与秋千点缀在花丛中;马迭尔精酿啤酒屋的“食光走廊”里,俄式花纹透水砖拼接出四季图景,年轻人在春花浮雕旁拍照打卡;丹科俄式面包坊内,刚

出炉的列巴香气四溢,老板特意保留了建筑原有的实木梁柱,让食客在品味美食时触摸历史质感。

“营业以来每天客流平均近百人,不少市民和游客专程为打卡老建筑而来!”街区内的第一家俄式西餐厅,鲜酿的格瓦斯供不应求,餐厅负责人说,“老建筑本身就是最好的招牌,我们把俄式美食与历史场景结合,让顾客既能尝到地道风味,又能感受文化底蕴。”

如今的“黄房子”,复古老爷车、复古电话亭等景观随处可见。入夜后,定制欧式仿古灯盏次第亮起,暖光勾勒出飞檐翘角的优美轮廓,聚餐的市民、打卡的年轻人、举着相机的游客穿梭其间,让百年街区成为兼具生活气息与文旅魅力的生活美学场。

巴洛克街区 老道外烟火气里的古今交融

如果说“黄房子”的活化是欧陆风情的精致回归,那么巴洛克街区的改造,则是老道外烟火气与现代潮流的精彩碰撞。

这片中国现存规模最大、保存最完整的中华巴洛克建筑群,如今凭借“修旧如旧+功能置换”的理念,成为集美食、文创、休闲于一体的城市休闲目的地。

近日,记者来到道外区靖宇街的“东永德旅馆”前,看到年轻人举着奶茶排队打卡,三层楼外墙上巨型花朵成为社交平台热门素材,网友纷纷留言:“老道外太美了,超有氛围感”。欧式穹顶、浮雕装饰、彩色玻璃等元素在改造中完好保留,街头的冰糖葫芦、老式冰棍又彰显着浓郁的东北风情,古今交融的氛围独具魅力。

中午时分,街区内的一家东北菜馆人气爆棚。“老道外的腔调与东北菜的实惠特别契合,这里的老房子、老记忆能给客人提供满满的情

绪价值。”餐馆老板孙先生说,开业以来,小店积累了大批回头客,不少以前的老住

户专门来找童年味道,

寻找童年味道,

图①:修缮一新的“黄房子”。

图②:拍照打卡。

图③:网红打卡点。

图④:街区一角。本报记者 刘瑞摄



冰城海关实现24类原产地证书自助打印

本报讯(邱琳 记者刘莉)记者从冰城海关获悉,冰城海关持续深化“放管服”改革,构建“智能审签+自助打印+终端覆盖”三位一体服务体系,通过海关政务服务平台,实现“即报即审”“即打即用”,企业原产地证书申领“零跑腿”。

据了解,冰城海关积极推动原产地自助打印政策落地,指导辖区企业用活好原产地证书自助打印便利化举措,不断提升自贸协定知晓度、利用率,有效降低证书申领成本。“以前每周要往返海关3次,现在足不出户就能自行完成打印。今年1~10月累计申领证书达900余份,直接节省交通及人力成本近万元。”黑龙江天有为电子股份有限公司外贸负责人表示,该公司主要出口韩国,实行原产地证书自助打印后,签证时效提升60%。

针对中小微企业需求,冰城海关在哈经开区、自贸区管理局政务服务大厅等重点区域设立“自助签证驿站”,配备智能终端设备并开通享惠帮扶热线,提供从缮制证书到打印的全流程指导,惠及企业100余家。今年年初截至目前,哈市外贸企业积极运用原产地自助打印政策,辖区企业原产地证书自助打印率达96.3%,较去年同期提升13.7个百分点。

目前,冰城海关已实现24类原产地证书自助打印,涵盖RCEP、中国-东盟等自贸协定项下主要贸易伙伴。下一步,冰城海关持续搭建关企沟通平台,通过大数据分析精准推送政策红利,指导企业充分利用原产地规则开拓国际市场,为哈尔滨外向型经济高质量发展注入新动能。

设立52个营商环境监测站(点)

本报18日讯(记者马智博)18日,哈尔滨市营商环境建设监督局举行哈尔滨市营商环境监测站(点)座谈会暨授牌仪式,为哈市首批52个营商环境监测站(点)正式授牌。此举标志哈尔滨在构建常态化、立体化、社会化营商环境监督体系方面迈出关键一步,旨在将监督“探头”延伸至经济发展一线,更直接、更有效地倾听市场主体心声,精准破解经营主体关切的难点堵点问题。

本次设立的52个监测站(点)通过部门推荐与商会、重点企业自荐相结合的方式产生,覆盖广泛,代表性突出。其中,在区县(市)层面设立20个营商环境监测站,在主要行业商会设立32个营商环境监测站。

监测站(点)将承担信息收集和反馈、政策宣传和贯彻、积极参加各类活动、落实相关任务四项主要工作任务,具体包括每季度收集反馈政府部门不作为、慢作为、乱作为等问题,及时汇总梳理本行业经营发展中遇到的难点堵点问题,定期到政务服务大厅“走流程”体验办事效率,监督政府部门依法行政、履职尽责等情况,按要求参与调查问卷和调研工作,每年提交一份详实的年度工作总结或调研报告。

首批营商环境监测站(点)的正式运行,将通过月汇报、季分析、半年检查或督办等方式,敦促各级政府、相关部门制定有力措施,强力推进各项工作整改,为哈市持续优化营商环境、激发市场主体活力、推动经济高质量发展注入新的强大动能。

群力江畔冰雪景区启动土建施工



近日,哈尔滨市道里区群力江畔一处景区内,工人正在进行冰雪景区建设前的各项准备工作。

现场,有的工人在粉刷数百米长的大滑梯,有的在驾驶铲车平整地面,有的在挖沟埋线,安装制作冰灯时的供电设备……

每年冬季,园区里都会打造包括大雪人在内的许多冰雕雪塑,还有供游客们畅玩的各种冰雪游乐项目。本报记者 苏强摄